

大国粮仓根基稳固

本报记者 常钦 邓剑洋

又是一个丰收年。山东省东营市河口区河口街道民生村田间,收割机轰鸣隆隆驶过,将一排排玉米卷入仓内,麦秆、剥皮、金黄的玉米棒顺着仓口倾泻而下。这片曾经的盐碱地产出丰收粮。

习近平总书记强调:“只有把牢粮食安全主动权,才能把稳强国复兴主动权。”“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中,饭碗主要装中国粮。”

从盐田变粮田,从能打粮到创高产,从粮食满仓到虾蟹满塘,一片盐碱地,三次大升级,折射出我国粮食安全不断向更高层次跃升的稳健步伐。

新中国成立以来,我国粮食总产量由1949年的2264亿斤增加到2023年的13908亿斤。党的十八大以来,我国粮食产量更是连续9年稳定在1.3万亿斤以上。看人均,2023年我国人均粮食占有量达到493公斤,高于国际公认的400公斤粮食安全线。看品质,截至2023年,全国绿色、有机、名特优新、地理标志农产品认证登记总数达到7.5万个。

从当年4亿人吃不饱到今天14亿多人吃得好,“谁来养活中国”的问题有了响亮的答案——我们把饭碗牢牢端在自己手中。

从盐碱滩到米粮川——

全方位夯实粮食安全基础

习近平总书记强调:“开展盐碱地综合利用对保障国家粮食安全、端牢

中国饭碗具有重要战略意义。”

东营市河口区地处黄河三角洲,盐碱地曾多达69.72万亩。“常年白花一片,除了稀稀拉拉的碱蓬,啥也不长。向盐碱地要效益,乡亲们劲头十足。”老鸦村村民刘兆山说。

盐碱地也是潜在粮仓。政策给力,项目跟进,当地大力实施荒碱地开发,探索改土治碱;在地下布设精密的“排盐管网”洗盐和控盐;改善灌溉条件,深耕加深松,增施有机肥,实施高标准农田改造……地还是那片地,但盐碱滩变成了米粮川。

“真是想不到!一亩地一季就能收上千斤,盐碱地上的粮食产量已追平大田种植。”刘兆山笑了。

不只是老鸦村。在东营,全市盐碱耕地占比由建市之初的80%降至60%。近10年,近百万亩盐碱地改造成高标准农田。2023年,全市粮食面积、单产、总产实现“三增长”。

在全国,协同推进盐碱地治理和综合利用,盐碱地面积不断减少,重度盐碱地面积比例逐年降低。黑龙江松嫩平原、河北沿海滩涂、内蒙古河套平原,为粮食生产发挥更大作用。

粮食安全的根基在耕地。18亿亩耕地,是红线,是战略底线,是关系国家命脉的安全线。从中央到地方,落实最严格的耕地保护制度,全面落实耕地保护党政同责,以“长牙齿”的硬措施守护耕地资源。变化实实在在,我国耕地持续快速减少的态势得到初步遏制。

据统计,2021年至2023年,全国耕地总量连续三年实现净增加,为粮食稳产增产提供重要保障。

农田就是农田,而且必须是良田。党的十八大以来,高标准农田建设持续推进,耕地质量总体进入持续改善、稳中有升阶段,粮食生产条件明显增强,粮食安全基础更加坚实。截至2023年底,全国已累计建成高标准农田10亿亩以上;全国耕地平均等级达到了4.76,比2014年提高了0.35个等级。

藏粮于地,一系列政策举措落实落细,粮食安全基础日益全方位夯实。

从能打粮到高产田——

给农业插上科技的翅膀

习近平总书记强调:“农业现代化关键要靠科技现代化,要加强农业与科技融合。”“要给农业插上科技的翅膀”。

511.88公斤!今年夏收,东营市垦利区黄河口镇生产村传来喜讯:平均盐碱度3.3‰的盐碱地里,耐盐碱品种“济麦60”示范田亩产突破千斤,打破中度盐碱地小麦高产纪录。

329公斤!2022年10月,东营市河口区河口街道盐碱地示范田内响起欢呼:蛋白脂肪双高大豆品种“齐黄34”,又创下单产新纪录。

茫茫黄土地,一粒粒耐盐碱良种破土而出,一系列新技术、新装备、新模式在这里落地生根。(下转第六版)

破基数、保重点、强统筹、提绩效 安徽以零基预算改革助力高质量发展

本报记者 吴焯 李俊杰

2023年,统筹投入资金492.8亿元,支持实施50项民生实事和10项暖心行动;一般公共预算教育支出1517亿元,增长6.8%;省科技创新攻坚专项资金由4亿元增加到10亿元,单个项目平均支持强度提高5倍左右……在财政增量资金有限的情况下,安徽积极推进预算管理方式创新,加强财政资源统筹,初步走出一条“集中财力办大事”的新路。

财政是国家治理的基础和重要支柱。习近平总书记指出:“财税体制改革不是解一时之弊,而是着眼长效机制的系统性重构。”党的二十大报告提出,“健全现代预算制度”。国务院明确要求各地,“积极运用零基预算理念,打破支出固化僵化格局”。

深入学习贯彻习近平总书记关于财政工作的重要论述精神,认真落实党中央、国务院决策部署,连续3年,安徽将零基预算改革列入省委深改委重点改革;省政府主要负责同志先后9次主持召开改革专题会,确保改革方向与工作力度。2022年6月,安徽出台全面实施零基预算改革方案,在省级层面拉开了向财政资金要效益、向政府治理要效能的自主革命。

破基数,打破支出固化模式。改革前,安徽各预算部门年度预算安排通常以上年预算为基数,向上浮动。改革后,清政策、清项目、清资金,以“零”为基点,

重新分配。省政府牵头清理重塑支出政策,清退25项、压减35项省级支出政策,预算项目数量下降22.4%,清退资金85.8亿元,为保民生促发展腾出更多资金空间。一年前,庐江县柯坦镇城池村还有大片臭水塘,想治理却缺资金。如今,田野、池杉、水库、民宿……吸引不少游客拍照打卡。这得益于安徽省财政厅统筹5亿元,专项支持农村黑臭水体治理。

保重点,“先谋事,后排钱”。党委和政府定任务,部门谋项目,财政筹资金。资金跟着项目走,项目跟着政策走,创新编制重点保障事项清单。投入130亿元,组建9个国家区域医疗中心,让群众在家门口享受高水平医疗资源;新增28项产业扶持项目清单,安排资金253.9亿元,支持培育壮大新质生产力。

强统筹,变“各自为战”为“协同作战”。在产业、科技、政务信息化等多个领域,将原本分散在110个预算部门使用的财政资金,统筹整合为15个专项资金,组建工作专班,省政府分管领导任组长,部门以“牵头+配合”模式协同配合,共同确定资金支持项目和分配方案。以政务信息化建设为例,改革前,近90个预算部门都有信息化预算资金,小而散,重复且低效。整合为“数字安徽”专项资金后,不仅减少了30%的

重复建设资金,还解决了部门数据“孤岛”问题。

提绩效,“一分钱要干十分钱的事”。坚持有为政府与有效市场结合,从原有的产业领域直接补助、无偿补助专项资金中,统筹162.1亿元,支持组建总规模超过2000亿元的省新兴产业引导基金。截至2024年上半年,16只母基金全部组建落地,累计投资项目319个,发挥了财政资金“四两拨千斤”的实效。

“这支持力度,真没想到。”安徽得壹能源科技有限公司总工程师曾祥兵难掩喜悦。2023年6月,她所在企业研发的一项有关圆柱电池的新能源汽车配套技术,获得省科技攻关4500万元的财政支持。得益于零基预算改革统筹整合力度,安徽省重大科技专项项目省级支持资金最少1000万元,最多超亿元,大大高于以往的几百万元。“但钱不是白给的。3年后,要接受资金使用绩效评价。”曾祥兵说。

党的二十届三中全会《决定》提出,深化零基预算改革。“接下来,我们将对照改革新要求,继续推进预算管理方式创新,不断增强政府工作系统性、整体性、协同性,将改革横向扩大到各领域、纵向抵达各市县。”近期省政府专题会上,省长王清宪表示,要通过打造安徽零基预算改革2.0版,进一步为安徽经济社会发展高质量发展提供坚实支撑。

坚持保护为先、治污为重、扩绿为基、转型为要、发展为本 云南争当生态文明建设排头兵

本报记者

高质量发展调研行

2015年1月,习近平总书记在云南调研时强调,希望云南“努力成为民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心,谱写好中国梦的云南篇章”。2020年,习近平总书记春节前夕赴云南看望慰问各族干部群众时指出,“云南生态地位重要,有自己的优势,关键是要履行好保护的职责。”习近平总书记的殷殷嘱托,为云南探索高质量跨越式发展之路指明了方向。

绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。云南广大干部群众坚持以习近平生态文明思想为指导,紧扣“生态文明建设排头兵”的战略定位,坚持以生态优先、绿色发展为导向,坚定不移走生态绿色高质量发展之路,推动发展方式绿色低碳转型。云岭大地上,天更蓝、山更绿、水更清

的生态画卷不断铺展,生态优势正持续转化为产业优势。2023年,云南地区生产总值历史性迈上3万亿元新台阶。

保护为先,筑牢生态安全屏障

多样但脆弱,是云南生态环境的特点。

在中国科学院昆明植物研究所昆明植物园,“植物中的大熊猫”华盖木,引人注目。作为我国特有的、世界广为关注的极度濒危物种,华盖木最初被发现时,野外仅找到6株。

抢救性保护让华盖木重获新生:2013年,由西畴县引种到昆明植物园的华盖木历经30年生长发育首次开花,标志着迁地保护成功;纳入云南省极小

种群野生植物保护名录,科研人员攻克组织培养快繁技术,高可达40余米的大树,被装进了十几厘米的瓶子,实现“一生三”“三生九”;上万株人工繁育的华盖木,回归广袤的滇东南大山……

不仅是华盖木,银缕梅、连香树、滇桐等一大批珍稀濒危植物也得到有效保护。正如中国科学院昆明植物研究所副研究员杨静所说,“园内每一种极小种群野生植物的开花结实,都意味着又有一种植物摆脱了灭绝风险。”

率先提出极小种群物种保护理念,抢救性保护极小种群植物,成为云南守护好得天独厚的生物多样性和优质的生态环境、筑牢生态安全屏障的缩影。

构筑“三屏两带六廊多点”生态安全格局,划定生态保护红线11.35万平方公里,建立各类型自然保护区366处,实施山水林田湖草沙一体化保护和系统治理……云南以高标准严格要求推进生态文明建设,以高水平保护支撑高质量发展。(下转第十三版)

锚定现代化 改革再深化

本报记者 陈娟

从多头管、无人管,到协同治理、齐抓共管,微山湖变清了,湖岸边不同地区的人也变得越来越亲了。

“这是微山湖的‘水下森林’,水多清!”山东济宁市生态环境局微山县分局局长范燕强点开手机里的视频展示。

微山湖位于山东、江苏交界处,与南阳湖、独山湖、昭阳湖共同组成南四湖。因为微山湖面积最大,南四湖习惯上也被称为微山湖,由于涉及苏皖鲁豫四省,交界区域多,“都管”又“都不管”,曾经污染严重,纠纷频发。

治水不易,跨界治水更难。行走微山湖畔,三段岸线因治理机制改革而带来的变化,以及沿湖各地形成联合机制、共同治理微山湖的努力和成效集中显现。

一段岸线,在港河边。

港河是山东微山县和江苏沛县界河,是微山湖主要支流之一。微山县、沛县建立跨界河湖治理联合机制,微山湖治理普遍存在的边界不清、标准不一等问题找到突破口。

如今的港河沿岸,水清岸绿、草木繁茂。港河北岸是微山县西平镇六营村,沿河是村民房屋;对岸的沛县大屯

街道,河边是一排厂房。过去,两边的生产废水、生活污水直排港河;现在,污水通过管网进入污水处理厂。这几年,两地通过多次联合执法,清理了交界地带的“散乱污”企业,从源头为微山湖“减负”。

变化,不只在港河。2020年以来,微山湖地区县域协同发展座谈会多次召开。环湖省份相关县市区以保护微山湖生态为目标,探索建立联合机制。

标准不一的问题也得到解决。由生态环境部牵头,四省涉及微山湖治理的水污染物综合排放标准今年4月统一实施,打破行政区划限制,上下游、左右岸保护有了统一标准。

一段岸线,在渭河村。

针对微山湖治理中一些地区存在的渔民安置问题,四省高效协同、积极探索,让生产、生活和生态发展得以兼顾。

在微山县高楼乡渭河村,河道两边排列着70多条农家船,一条船就是一户人家。每条船都有两根管道与岸边相连,银色的是自来水管,供船上饮用;黑色的是污水管,收集船上的生活污水。

村民过去吃住住在湖上,生活污水直排入湖。近年来,大家响应号召退渔还湖,村里开始发展“渔家水街”特色旅游,对治水的意愿更强。

为解决生活污水问题,2020年,济宁市生态环境局微山县分局、高楼乡政府联合为住家船安装排污设施,并在岸边就近建设污水处理站。

还有一段岸线,是位于沛县杨屯镇的湖西大堤。

站在湖西大堤远眺湖面,湖水澄澈,白鹭翩跹。这片水域,曾是苏鲁两省交界处的一片养殖地,为集中保护微山湖,两地协同、共治共护。

沛县河长办办公室主任王磊拿出两张对比图:一张是以前的大堤,湖面被隔成一个个不同形状的格子,是当时渔民养鱼的圈圩;另一张是如今完成退圩还湖的湖面,清爽开阔。

2020年10月,山东济宁市致函江苏徐州市,商请同步开展微山湖鱼塘退养工作;为加大微山湖保护力度,两地协同推进、有序完成,清退的水域分别划入山东南四湖省级保护区和江苏省的生态保护红线区域,实行连片长效管护。沛县县委书记丁广州说:“清退的水域,都是为了保护微山湖生态环境,都是还给了微山湖,还给了自然。”(本报记者侯琳、姚雪青参与采访)

为中国式现代化拓展发展空间

——从自贸试验区、自由贸易港看高水平对外开放

任平

开放是中国式现代化的鲜明标识。“以开放促改革、促发展是我国现代化建设不断取得新成就的重要法宝。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央坚持对外开放的基本国策,推动形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局,为我国发展注入了不竭动力,开创了新局面。

今天的中国紧密联系世界,正以高水平对外开放促进深层次改革、推动高质量发展,不断以中国新发展为世界带来新动力、新机遇。

作为党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措,建设自贸试验区、海南自由贸易港,是高水平对外开放的生动实践。从中,能够更加深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的真理性力量和实践伟力。

新时代以来,我国自贸试验区建设从上海起步,形成了拥有22个自贸试验区的“雁阵”,海南自由贸易港建设蓬勃展开,有效发挥了改革开放综合试验平台作用。

党的二十届三中全会《决定》对完善高水平对外开放体制机制作出部署,提出“实施自由贸易试验区提升战略,鼓励首创性、集成式探索。加快建设海南自由贸易港”。

8月29日,中央深改委第六次会议审议通过《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》,会议指出:“实施自由贸易试验区提升战略,目的是在更广领域、更深层次开展探索,实现自由贸易试验区制度型开放水平、系统性改革成效、开放型经济质量全面提升。”

习近平总书记强调,“我们要不断扩大高水平对外开放,不断拓展中国式现代化的发展空间”。新征程上,坚定奉行互利共赢的开放战略,以更加开放的姿态拥抱世界、走向未来,中国式现代化的发展空间无比广阔。

(一)

“中国经济要发展,就要敢于到世界市场的汪洋大海中去游泳”,习近平总书记的重要论断,道出了对外开放的重大意义。时间回到2012年,告别两位数的高增长,

我国经济增速新世纪以来首次回落到8%以下。彼时,我国经济发展进入新常态,面临“三期叠加”的复杂局面。

与此同时,国际金融危机阴霾未散,经济全球化遭遇逆流。我国成长为全球货物贸易大国,但仍处于全球价值链的中低端。“发展中的烦恼”接踵而至,“前进中的挑战”形势逼人,是选择封闭倒退到“小池塘”,还是一往无前勇敢搏击风浪?

“我们要树立世界眼光,更好把国内发展与对外开放统一起来,把中国发展与世界发展联系起来,把中国人民利益同各国人民共同利益结合起来”。习近平总书记的话语掷地有声。

“我国发展要赢得优势、赢得主动、赢得未来,必须顺应经济全球化,依托我国超大规模市场优势,实行更加积极主动的开放战略”,

成为全党全社会共识。

下好先手棋,打好主动仗。在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,建设自贸试验区成为党中央在新形势下全面深化改革、扩大对外开放的一项战略举措。

2013年8月,中共中央政治局召开会议,听取上海自贸试验区筹备工作汇报。

2013年9月,中国首个自贸试验区在上海诞生。

2017年10月,党的十九大报告提出:“赋予自由贸易试验区更大改革自主权,探索建设自由贸易港。”

2018年4月,习近平总书记郑重宣布,“党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设”。

主动加压、强筋健骨,思想旗帜指引开辟新路。习近平总书记强调“大胆试、大胆闯、自主改,进一步彰显全面深化改革和扩大开放试验田的作用,表明我国向世界全方位开放的鲜明态度”,(下转第七版)

穿汉服旅拍、体验君子六艺、感受非遗手工……今年中秋假期,不少地方推出以中华优秀传统文化为内核的文旅活动,丰富人们精神文化生活的同时,也为经济社会发展注入新活力。

习近平总书记任甘肃考察时指出:“文化旅游热、博物馆热方兴未艾。看了这些文明之光、艺术之光,我们的民族自豪感油然而生。”今天,从文化节、旅游节、音乐节等消费场景,到赏月游、赏花游、逛灯会等旅行体验,传统佳节正以其独特的文化魅力,引领文旅消费新风尚,写下人文经济蓬勃发展的新注脚。

推动高质量发展,文化是重要支点。积极探索传统节日创新发展之路,培育更多新型文旅发展模式,就一定能让物质文明和精神文明协调发展,更好满足人民群众对美好生活的向往。

今日谈

引领文旅消费新风尚

赵帅杰